



## V Safari Parku se narodila kriticky ohrožená žirafa

V Safari Parku Dvůr Králové nad Labem se narodila samička kriticky ohrožené žirafy Rothschildovy. Poslední mládě tohoto druhu se zde narodilo na konci loňského roku. Chov žiraf Rothschildových ve Dvoře Králové patří mezi nejvýznamnější na světě a stádo nyní čítá 17 jedinců. Kromě toho zoo chová i deset žiraf síťovaných. Celkem se zde narodilo už 278 žiraf, z toho 184 jsou žirafy Rothschildovy a zbylých 94 mláďat jsou žirafy síťované. První mládě žirafy Rothschildovy se zde podařilo odchovat v roce 1972. |

Foto: Safari Park Dvůr Králové



### SLOVO HEJTMANA

Milí spoluobčané, začíná nové volební období a s ním i změna ve vedení kraje. Dovolte mi tedy pár slov



na závěr mého působení v roli hejtmana. Hned úvodem chci říct, že mi bylo velkou ctí stát v čele svého rodného kraje a moci se podílet na jeho rozvoji. Jsem rád, že se mi podařilo spolu s kolegy jev provést i všemi mimořádnostmi, kterými nás poslední čtyři roky obdařily vrchovatě. A ještě více mě těší, že se nám podařilo to nejen se ctí ustát, ale i přes to všechno díky odpovědnému hospodaření kraj ve všech oblastech dále rozvíjet.

Zejména v klíčových oblastech, jako je doprava, kde se mi podařilo nastavit trend trojnásobných investic do oprav a rekonstrukcí krajských silnic, zajistit smlouvy na provozování veřejné autobusové i vlakové dopravy na desetileté období, jejichž součástí je 100% obměna vozového parku autobusů

a 70% obměna vlakových souprav. Podle sledovaných čísel i díky tomu významně vzrostl v našem kraji zájem o cestování veřejnou dopravou. Na stole jsou dnes také konkrétní projekty na modernizaci krajských železničních tratí. Díky mým jednáním s ministrem dopravy se povedlo také uspíšit výstavbu dálnice D35 na území Královéhradeckého kraje.

Podařilo se nám restrukturalizovat Zdravotnický holding Královéhradeckého kraje, oddlužit okresní nemocnice, stabilizovat v nich zdravotnický personál a investovat nebo připravit další investice do jejich smysluplné modernizace. Významně jsme také investovali do sociálních služeb s plánem jejich dalšího rozvoje. Prostřednictvím programu na obnovu venkova a individuálních dotací se nám dařilo i v této oblasti zrealizovat mnoho projektů důležitých pro naše obce i města, a tím posunout kupředu i celý region.

Nezapomněli jsme ani na školství, kde jsem se zaměřili na modernizaci našich škol a na rozdíl

od většiny ostatních krajů v zemi jsme se v posledních letech nepotýkali ani s problémem nedostatků míst pro zájemce o studium na středních školách. Se školstvím souvisí také rozvoj sportování dětí a mládeže, kde jsme se zaměřili na podporu trenérů, kteří s nimi v této oblasti pracují. Pořadatelským i sportovním úspěchem skončila Zimní olympiáda dětí a mládeže v našem kraji.

Věnovali jsme se ale i kultuře a cestovnímu ruchu, které i v nadcházejícím letech budou moci díky skvěle připraveným projektům v souvislosti s podporou kandidatury Broumova na Evropské hlavní město kultury 2028 a mému projednání s ministrem kultury čerpat i od státu finanční prostředky na jejich dotažení. Též se podařilo probudit zájem státu o obnovu pevnostních měst, což v našem regionu znamená možnost čerpat finanční podporu na obnovu částí pevnostního areálu v Josefově. A tak bych mohl pokračovat. Kraj je v mnohém

připraven i na další období, a to jak díky vytvořeným úsporám využitelným pro nové investice, tak v systémovém nastavení.

Kraji, respektive nám všem jeho občanům přeji, aby se nastavený trend prosperujícího místa pro život, což mimo jiné opakovaně potvrdilo získané přední umístění v anketách veřejného mínění a nezávislých průzkumech, udržel i v nadcházejícím období. Slibuji, že to budu bedlivě sledovat.

A na závěr ještě jednou děkuji vám všem, kteří jste mi dávali osobně, telefonicky či písemně své podněty, mohli jsme si vzájemně naslouchat a hledat řešení toho, co nás ve věcech kolem nás zajímá či trápí. Budu se aktivitám pro rozvoj našeho krásného kraje věnovat i nadále a vždy budu přístupný jakékoliv smysluplné debatě či podnětu.

Přeji vám krásný, a stejně jako je život v našem kraji, pestrý podzim.

Martin Červíček  
hejtman Královéhradeckého kraje

# Dojezd záchranky na Jičínsku urychlí nová výjezdová základna

Na okraji Jičína v Robousích Královéhradecký kraj začal stavět novou výjezdovou základnu zdravotnické záchranné služby. Na stavební práce, technický dozor a vnitřní vybavení objektu vynaloží zhruba 73 milionů korun, přičemž počítá s dotací z Evropského fondu pro regionální rozvoj v předpokládané výši 49,5 milionu korun. Plánovaný termín dokončení stavby je v lednu 2026.

„Nová základna zvýší kapacitu záchranných služeb nejen v případě různých krizových situací, ale zajistí jejich lepší dostupnost pro obyvatele Jičínska a umožní i snížení dojezdových časů k pacientům. Kromě toho jsem si také jistý, že dobrá síť výjezdových stanovišť a kvalitní zázemí pro záchrannáře jsou projevem našeho respektu a uznání jejich práce. O rozvoj těchto stanovišť usilujeme neustále, aktuálně připravujeme projektovou dokumentaci na výstavbu výjezdových stanovišť v Jaroměři a Náchodě. Posilujeme tak systém ochrany obyvatel a zlepšujeme připravenost základních složek integrovaného záchranného systému i na mimořádné



události,“ sdělil hejtman Martin Červíček.

Nové výjezdové stanoviště vznikne v blízkosti obchvatu Robous u Jičína. Vyrostе zde nová energeticky úsporná a z hygienického pohledu vyhovující budova pro práci zdravotníků s kapacitou pro zázemí tří posádek.

„V Robousích postavíme dvoupodlažní nepodsklepený objekt obdélníkového půdorysu s plochou zatravněnou střechou, na kterou umístíme fotovoltaické panely. Přízemí budovy využijeme pro garážová

stání sanitních vozů a umístění technologických a technických místností, skladovacích prostor, dekontaminačních prostor a šaten personálu. Ve druhém podlaží vybudujeme pokoje pro lékaře a řidiče, společenskou a jednací místnost, kuchyňku s terasou, šatny, toalety a sprchy,“ doplnil první náměstek hejtmána Pavel Bulíček, který má ve své gesci krajské investice.

Celý areál výjezdového stanoviště bude oplocený, se zpevněnými komunikacemi a dalšími upravenými plochami s vjez-

dem přes automatickou závoru. Počítá se i s parkovacími místy pro personál a možností využití jedné dobíjecí stanice na elektromobily.

Dotuční management projektu zajišťuje krajské Centrum investic, rozvoje a inovací, oddělení projektového řízení.

Stavební práce, které zajišťuje firma Bursík Holding, již začaly a potrvají do ledna 2026 včetně vydání kolaudačního rozhodnutí. Technický dozor investora provede firma Ekologický rozvoj a výstavba. |

## Seniory z domova důchodců v Borohrádku čeká příjemná změna

**Královéhradecký kraj vyhlásil výběrové řízení na rozšíření a rekonstrukci budovy Zámečku, spojovací chodby a hlavní budovy Domova důchodců Borohrádek, poskytujícího služby a ubytování seniorům. Předpokládaná hodnota veřejné zakázky činí 72,5 milionu korun bez DPH, což je zároveň nejvyšší možná nabídková cena. Všechny stavební práce se uskuteční ve dvou etapách, provoz a služby domova důchodců se nepřerouší.**

Plánované stavební úpravy zahrnují přístavbu a renovaci objektů Domova důchodců Borohrádek, a to Zámečku, hlavní budovy a spojovací chodby.

Budova Zámečku projde uživatelskou změnou, kdy v rekonstruované části již nebudou pokoje pro ubytování klientů, ale pouze zázemí pro administrativní a provozní potřeby domova. Stavbaři nejprve vybudují v suterénu budovy nové zázemí pro zaměstnance, včetně šaten, sprcha a toalet, ale také i technické místnosti. V přízemí zůstane zachován provoz stávající kuchyně, zatímco další prostory využijí služby pedikúry a kadeřnictví. V plánu je i místnost pro příležitostné přespání zaměstnanců. První patro bude kompletně sloužit administrativě domova s novými kancelářskými prostory a potřebným hygienickým zázemím. Podkroví stavbaři upraví pro

fungování terapeutických služeb, rehabilitací a technického zázemí.

Další stavební úpravy se týkají spojovací chodby, která propojuje Zámeček s hlavní budovou. Nově vybudovanou přístavbu s výhledem do zahrady klienti využijí pro setkávání, posezení a odpočinek. Také se rozšíří místnost jídelny pro zaměstnance a vydávání obědů externím zákazníkům.

V přízemí hlavní budovy vznikne z kanceláří šest pokojů s vlastním hygienickým zázemím pro klienty. Zůstane zde stávající společenská místnost pro setkávání klientů s personálem.

Stavební práce na rozšíření a rekonstrukci objektů Domova důchodců Borohrádek by měly začít

ve roce 2025 a uskuteční se ve dvou etapách. Po dokončení první fáze bude následovat přestávka na stěhování, poté začne druhá etapa. Hoto vo by mělo být zhruba za 72 týdnů od zahájení stavby, jejíž součástí je také úprava venkovních prostor.

Domov důchodců Borohrádek s kapacitou 129 lůžek se spolu s Domovem důchodců Albrechtice nad Orlicí od 1. ledna 2021 nazývají Domovy na Orlici. Poskytují kvalitní a odborně zaměřené služby formou celoročního pobytu v domovech se zvláštním režimem. Jsou určeny seniorům s Alzheimerovou demencí, jejichž situace vyžaduje pravidelnou pomoc jiné osoby a kvalitní individuálně zaměřené služby. |

# Začala stavba dálnice D11 z Trutnova na státní hranici

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) začalo v polovině října stavět úsek dálnice D11 z Trutnova ke státní hranici s Polskem. Stavba je největší dálniční zakázkou v historii veřejných soutěží ŘSD. Práce na 21,2 kilometru dlouhé stavbě vyjdou na 11,7 miliardy Kč bez DPH, potrvají 3,5 roku.

Zhotovitel nejdřív zprovozní tříkilometrový úsek u hranice s Polskem, který naváže na polskou rychlostní silnici S3, první vozidla by po něm měla jezdit již na jaře 2026. Příští rok plánuje ŘSD stavět poslední chybějící úsek D11 z Jaroměře do Trutnova.

„Začínáme s jedním z nejočekávanějších projektů, u kterého se podařilo překonat všechny překážky a konečně můžeme kopnout do země. Dálnice D11 patří mezi zásadní části české silniční sítě. Spojuje Prahu s východem Čech. Po dokončení D11 budou mít všichni Češi blíž k Baltskému moři, protože polská dálnice S3 pak propojí české hranice a Gdaňsk. Význam dálnice D11 je i celoevropský, podle mezinárodní dohody náleží k evropskému dopravnímu koridoru, který spojuje západní



a východní Evropu,” řekl ministr dopravy Martin Kupka.

Součástí stavby budou dva půl-kilometrové tunely, 28 mostů, tři mimoúrovňové křižovatky a deset protihlukových stěn dohromady dlouhých 1 615 metrů. Jeden tunel dlouhý 550 metrů bude pod Poříčským hřbetem, druhý s názvem Opevnění bude měřit 492 metrů. V úseku bude 13 větších mostů přes údolí, každý dlouhý víc než 100 metrů. Z toho budou tři velké most-

ní objekty: nejdelší se 715 metry most Poříčí, pak 670 metrů dlouhý a sedmipólový most přes údolí říčky Ličná a 330 metrů dlouhý most Lampertice. V úseku budou rovněž dvě odpočívky, Královec a Bernartice.

„Jedná se o mimořádně náročnou stavbu, jednu z nejnáročnějších v historii ŘSD. Díky dobudování tohoto úseku dálnice D11 vznikne kvalitní přeshraniční propojení s Polskem, kdy nová

kapacitní komunikace převezme funkci kapacitně a bezpečnostně nevyhovující silnice I/16. Ta dnes společně se silnicí I/37 propojuje významná regionální centra Jaroměř, Dvůr Králové nad Labem a Trutnov s Polskem. I přes velkou náročnost stavby se první řidiči svezou po nové dálnici už za 3,5 roku a na třech kilometrech na hranicích s Polskem již za rok a půl, což výrazně uleví polské Lubawce a českému Královci,” řekl generální ředitel ŘSD Radek Mátl.

Poslední zbývající nedostavěnou část dálnice D11 z Jaroměře do Trutnova ŘSD intenzivně připravuje. Stavba dlouhá téměř 20 kilometrů by měla začít na podzim 2025, řidiči by po ní měli poprvé projet v roce 2028. Dálnice D11 z Prahy do Hradce Králové a k hranicím s Polskem se začala stavět v roce 1978. Zatím je z plánovaných 154 hotových 113 kilometrů. Nyní dálnice končí na kraji Jaroměře.

Ředitelství silnic a dálnic aktuálně realizuje celkem 319,2 kilometrů nových staveb. Jedná se o 247,3 km dálnic a 71,9 km silnic I. třídy. Ve výběrovém řízení se nachází dalších 119,8 km dálnic a silnic I. třídy. |

## Chráněné bydlení pro dvanáct klientů kraj postaví v Hořicích

Královéhradecký kraj vyhlásil veřejnou zakázku na výstavbu bytového domu v Hořicích, který poskytne chráněné bydlení osobám s mentálním či kombinovaným postižením. Čtyři samostatné domácnosti zajistí nový domov pro 12 klientů. Na stavební náklady a vnitřní vybavení chce kraj vynaložit 51,9 milionu korun včetně DPH a počítá s využitím dotace z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP) ve výši 85 procent.

Nový dvoupodlažní dům plánuje kraj postavit na okraji městské části Hořic mezi bytovými a rodinnými domy. Nepodsklepená a kompletně zateplená novostavba ve tvaru písmene U se čtyřmi bytovými jednotkami,



centrální chodbou s výtahem, krytými terasami, plochou zelenou střechou a prostory pro technické zázemí musí splňovat požadavky pro užívání osobami s omezenou

schopností pohybu. Klientům bude nepřetržitě k dispozici sociální služba.

V přízemí a v prvním patře nového objektu stavbaři vybudují po dvou identických bytech přístupných z centrální chodby, každý se třemi jednolůžkovými pokoji, společenskou místností, kuchyňským koutem, bezbariérovou koupelnou a samostatnou toaletou, vše zaopátrané protiskluzovými podlahami. Klienti využijí z každého bytu přístup na krytou centrální terasu, určenou pro společné setkávání. V prvním patře bude také veškeré zázemí pro personál a administrativu.

Vytápění domu zajistí dvě tepelná čerpadla a rozvod tepla

převážně podlahové topení, které bude v každé místnosti regulovatelné termostatem. Ochranu proti letnímu horku zaručí vnější stínící žaluzie. Pro snížení nákladů na elektřinu se na střeche umístí fotovoltaické panely. Nový objekt bude napojen na městský vodovod a kanalizaci s odtokem dešťové vody do akumulčních nádrží a následným využitím pro zavlažování zahrady.

Kraj plánuje stavební práce zahájit v květnu 2025 s termínem dokončení koncem léta 2026. Realizací tohoto záměru dojde k rozšíření sítě sociálních služeb v Královéhradeckém kraji o kapacity služby chráněného bydlení pro osoby s mentálním, případně kombinovaným postižením. |

## Kraj má nové zastupitelstvo

Na konci září se uskutečnily volby do zastupitelstev krajů. V Královéhradeckém kraji lidé zvolili tyto zastupitele a zastupitelky:

### ANO 2011

Petr Koleta  
 Jiří Mašek  
 Jana Hůlková (Šandová)  
 Jan Jarolím  
 Miroslav Kodydek  
 Jan Borůvka  
 Lukáš Fiedler  
 Jana Berkovcová  
 Petr Sadovský  
 Darina Kricnarová  
 Jiří Prokop  
 Jan Helbich  
 Jan Kříž  
 Zdeněk Praus  
 Jaromír Dědeček  
 Roman Tachas  
 Vratislav Smutný  
 Vlastimil Šeda

### SILNÍ LÍDŘI pro kraj

Martin Červíček  
 Pavel Bělobrádek  
 Martina Berdychová  
 Dita Vávrová  
 Pavel Káňa  
 Jana Drejslová  
 Ivan Adamec  
 Matěj Novotný  
 Dana Kracíková  
 Petr Hamáček  
 Martin Machů  
 Ladislav Brykner  
 Aleš Maloch

### Čtyřkoalice STAN, TOPO9, HDK, LES

Matěj Ondřej Havel  
 Pavlína Springerová  
 Rudolf Cogan  
 Matěj Hlavatý  
 Jan Balcar  
 Pavel Bartoš

### HLAS samospráv

Jan Birke  
 Jiří Štěpán  
 Jan Čtvrtečka

### SPD, Trikolora, PRO a Svobodní

Miroslav Havrda  
 Eva Kaprálová  
 Rostislav Jireš

### STAČILO!, koalice KSČM a ČSNS

Lubomír Štěpán  
 Marcela Kováčiková

## Již počtrnácté uděleny Ceny sociálních služeb

Královéhradecký kraj ocenil činnost dobrovolníků a pracovníků v sociální oblasti, inovativní projekty, obce i osobnosti veřejného života, které přispěly mimořádným počinem nebo dlouhodobou systematickou prací k rozvoji, kvalitě a dostupnosti sociálních služeb v regionu.

Komise udělila 12 cen v šesti kategoriích. Slavnostní udílení Ceny sociálních služeb Královéhradeckého kraje se uskutečnilo ve Filharmonii Hradec Králové.

„Poskytovaná pomoc v sociálních službách je široká a my si velice vážíme všech pracovníků



a dobrovolníků, kteří v této oblasti pracují, ale i obcí, které sociální služby zřizují, nebo se na jejich provozu podílejí. Respekt a úcta patří všem, bez obětavých a ochotných lidí by nikdy nebyla pomoc v takovém rozsahu možná. Obětují svému

povolání čas i energii, vymýšlí nové projekty, jsou schopni zabezpečit provoz všech zařízení. Chceme jejich důležitost zviditelnit, a hlavně jim všem velmi poděkovat," řekla náměstkyně Martina Berdychová odpovědná za sociální oblast.

Královéhradecký kraj Cenu sociálních služeb letos udělil již počtrnácté. Adepty na ocenění mohla nominovat odborná a široká veřejnost, místní samosprávy, členové komisi a výboru rady a Zastupitelstva Královéhradeckého kraje, sociální odbory a další. Odborná komise v letošním ročníku vybrala 12 nominovaných v šesti kategoriích. |

### Kategorie Dobrovolnictví

V této kategorii kraj ocenil osoby zasazující se o oblast dobrovolnictví jako koordinátoři, samotní dobrovolníci či organizace, které dobrovolníky přijímají, organizují a vedou. Ocenění si převzali:

- **Hana Jakubcová**, dobrovolnice v Domově pro seniory Vrchlabí,
- **Ondřej Mundl**, za sousedskou pomoc v obci Dolany,
- **Adolf Král**, dobrovolník v poskytování zdravotní pomoci osobám bez přístřeší v terénu v rámci studentského spolku sdružující budoucí zdravotníky Medici na ulici, z. s.

### Kategorie Obec podporující sociální oblast

Zde komise oceňuje obec, která se zasazuje o rozvoj sociálních služeb ve svém území, ať už se jedná o inovativní přístupy či významné investice.

- Cenu získalo město **Jičín**, které se významně podílí na rozvoji a financování sociálních služeb na svém území.

### Kategorie Inovace v sociální oblasti

- **Oblastní charita Červený Kostelec, středisko Domov sv. Josefa** za zavádění asistivních technologií pro zvyšování soběstačnosti u osob s roztroušenou sklerózou,
- **Centrum komplexní odborné podpory pro klienty se sluchovým postižením Raná péče/ Speciálně pedagogické centrum/ Centrum metodické podpory** za komplexní podporu osob se sluchovým postižením propojující pedagogickou a sociální oblast při VOS, SŠ, ZŠ a MŠ Štefánikova.

### Kategorie Dlouhodobý přínos v sociální oblasti

Zde byly nominovány sociální služby ve všech typech zařízení, neziskové organizace, rodinná centra, která v kraji poskytují péči osobám v nepříznivé životní situaci. Komise v této kategorii udělila dvě ocenění:

- **Raná péče Sluníčko z Oblastní charity Hradec Králové** za podporu rodinám dětí se zdravotním postižením,
- **Sdružení Neratov, z. s.**, za komplexní podporu samostatnosti osob se zdravotním postižením.

### Kategorie Osobnost v sociální oblasti

Ocenění si převzaly tři osobnosti, které se zasadily o dobré jméno sociálních služeb a o pomoc a podporu osobám v nepříznivých sociálních situacích:

- **Olga Horáková**, vedoucí Denního stacionáře Lávka ve Sdružení Neratov, z. s.,
- **Ludmila Němcová**, vedoucí oddělení sociální péče Fakultní nemocnice Hradec Králové,
- **Karel Vacek**, ředitel Domovů na Orlici, příspěvkové organizace Královéhradeckého kraje.

### Kategorie Osobnost veřejného života

Zde byli nominováni ti, kteří svými činy prosazují a podporují sociální oblast. Ocenění převzal:

- **Petr Hamáček**, místostarosta města Jičína, za významnou podporu investic do sociálních služeb.

# Nejen nemocnice, kraj investuje i do záchranářských základen

V posledních letech Královéhradecký kraj investuje značné prostředky do zlepšení zdravotnické infrastruktury a technologií, aby zajistil co nejlepší dostupnost a kvalitu zdravotních služeb pro své občany. Mezi významné projekty patří mimo jiné modernizace a výstavba výjezdových základen Zdravotnické záchrané služby Královéhradeckého kraje (ZZS KHK).

Mezi významné projekty patří vybudování výjezdové základny ZZS KHK přímo v Temném Dole. Tento krok byl nezbytný především kvůli geografickým podmínkám horské oblasti východních Krkonoš, kde dojezdové časy z původní základny v Trutnově nebyly dostatečně rychlé pro efektivní nasazení záchrané služby. Nová základna v Temném Dole tak zajišťuje rychlejší a efektivnější zásah při mimořádných událostech v této oblasti, a to nejen pro občany Krkonoš, ale i návštěvníky této turisticky velmi exponované oblasti.

Součástí nové výjezdové základny je i moderní výcviko-



Výjezdovou základnu v Temném Dole otevřel kraj v roce 2022.

vé a školící středisko ZZS KHK. Tento projekt, financovaný z Evropských fondů, se zaměřil na rekonstrukci stávajících budov a na pořízení technického a technologického vybavení potřebného pro zajištění nácviku poskytování neodkladné péče.

Nejnovější simulační technologie zde umožňují realistický

nácvik řešení krizových situací, a to nejen nácvik ošetření zranění a první pomoci, ale také různé scénáře hromadných neštěstí či mimořádných událostí, které záchranáři mohou v praxi zažít. Výukové středisko nyní poskytuje mnohem efektivnější výcvik a přispívá k lepší připravenosti záchranářů.

## Pořízení moderní techniky a vozidel

V rámci dalšího projektu zaměřeného na zvýšení připravenosti ZZS KHK byly pořízeny nové sanitní vozy a speciální vozidla pro řešení mimořádné události. Kromě vozidel byly záchranářům dodány také moderní zdravotnické přístroje, jako jsou defibrilátory, ventilátory či přístroje pro nepřímou srdeční masáž. Krajsí záchranáři se díky tomu stali ještě lépe připraveni na mimořádné situace, ať už se jedná o běžné zdravotní zásahy nebo o hromadná neštěstí.

Příspěvková organizace Sdružení ozdraven a léčeben okresu Trutnov nákupem získala nízkoemisní vozidla, která přispívají k ekologičtější a flexibilnější práci sociálních pracovníků.

Dalším významným projektem byla například realizace obnovy obvodového pláště budovy LDN Hradec Králové, včetně výměny špaletových oken, což přispělo k energetickým úsporám. |

## V regionu pokračují velké investice do škol a jejich vybavení

Díky vlastním finančním prostředkům a státním i evropským dotacím se kraji daří zlepšovat žákům i učitelům podmínky pro výuku a současně činí provoz těchto budov ekonomičtější a levnější.

Velmi významnou roli v modernizaci škol hraje podpora z Integrovaného regionálního operačního programu (IROP II). Mezi nejdůležitější akce patří bezesporu zahájení prací na přístavbě a dalších stavebních úpravách pracoviště odborného výcviku Střední školy strojírenské a elektrotechnické ve Vrchlabí a na Střední zemědělské škole a Středním odborném učilišti v Kostelci nad Orlicí, kde začala rekonstrukce a modernizace bývalých stájí pro praktickou výuku zemědělských oborů.

Kraj nyní také vysoutěžil dodavatele stavebních prací pro

rekonstrukci truhlářských dílen Střední školy řemeslné v Jaroměři a vyhlásil výběrové řízení na modernizaci školního statku na Zemědělské akademii a Gymnáziu v Hořicích.

### Podpora z krajského rozpočtu

Další významnou finanční injekcí, která umožnila rozšíření investičních akcí, jsou vlastní prostředky z krajského Fondu rozvoje a reprodukce. Tyto prostředky jsou klíčové i pro projekty, které nezískaly příslib evropské dotace, ale jejich realizace je pro krajské školství neméně důležitá.

Mezi takové akce patří například výstavba nové sportovní haly pro tělesnou výchovu Gymnázia a Střední odborné školy pedagogické v Nové Pace nebo modernizace dílenského areálu Střední školy technické a řemeslné v No-

vém Bydžově. Další projekty zahrnují stavební úpravy a přístavby školních budov v Hradci Králové, Velkém Poříčí a Smiřicích.

### Investice do moderního vybavení škol

Modernizace škol nekončí pouze u stavebních úprav. Kraj věnuje značnou pozornost také jejich vybavení, které má zásadní vliv na kvalitu vzdělávání. Jen v letošním roce kraj uvolnil téměř 40 milionů korun na modernizaci učebních pomůcek, serverů a datových rozvodů. Dalších více než 21 milionů korun kraj poskytl zejména na modernizaci strojního vybavení odborných škol, což bylo důležité i v případech, kdy nebylo možné získat podporu z IROP II.

Na technické, digitální a laboratorní vybavení šlo v uplynulých čtyřech letech do škol přes devět milionů korun z programu IKAP II.

Školy tak získaly nové technologie, které umožňují moderní výuku přírodovědných předmětů a technických oborů. Patří sem například 3D tiskárny, CNC frézy, vybavení pro kybernetické dílny či robotiku. Pro odborné školy kraj pořídil moderní nástroje pro gastronomii, analytickou chemii a stavebnictví.

Kromě investic do vybavení šly prostředky z projektu IKAP II také na vzdělávání pedagogických pracovníků, což pomáhá zapojovat nové metody a technologie do výuky. Celková výše dotace z MŠMT na tento projekt činila více než 154 milionů korun, což zajistilo stabilní a dlouhodobou podporu pro další rozvoj krajského školství. Aktuálně na tyto aktivity v tomto roce navazuje projekt Implementace dlouhodobého záměru kraje. |

# Dobrovolníci pracující s dětmi si převzali ocenění Zlatá koruna

Dvanáct dobrovolníků pracujících s dětmi a mládeží v našem regionu si převzalo ocenění Zlatá koruna Královéhradeckého kraje.

**JITKA DUFKOVÁ** je dlouholetou dobrovolnou vedoucí mládeže při Sboru dobrovolných hasičů v Třeboveticích. Již 11 let spolupřipravuje týdenní hasičské soustředění, aktivně se účastní všech tradičních i jednorázových kulturních akcí pro děti i dospělé v obci.

**SOŇA FRYDRYCHOVÁ** se již déle než 12 let věnuje cvičení rodičů a předškolních dětí v TJ Sokol Častolovice. Připravuje děti pro nejrůznější soutěže, kde se zároveň účastní jako řidička, vedoucí i rozhodčí. Je i organizátorkou akcí a soutěží pro veřejnost, funkcionářkou na úrovni TJ, regionu i kraje a lektorkou na odborných seminářích.

**JITKA KRÁSNÁ** patří k neaktivnějším členům Sokola v Polici nad Metují. Během svého působení v roli cvičitelky za šest desítek let pracovala se stovkami cvičenek a cvičenců. Zúčastnila se několika spartakiád a sokolských sletů. Mezi její svěřence patřilo i několik budoucích reprezentantů v moderní gymnastice.

**JAROSLAV LÁSKA** je dlouholetým členem, funkcionářem, a především



cvičitelem TJ SPV Nové Město nad Metují. Téměř 50 let organizuje a 3x týdně vede cvičební hodiny žactva a dorostu. Je organizátorem, vedoucím a rozhodčím mnoha soutěží v oblasti sportu pro všechny na úrovni TJ, regionu, kraje i republiky.

**TOMÁŠ LENFELD** je dlouholetý trenér mladších a starších žáků a dorostenek v národní házené v Dobrušce. V letošním roce získal s družstvem starších žáků 1. místo v Oblastním přeboru Východočeské oblasti a tím se družstvo nominovalo na Mistrovství České republiky.

**VLADIMÍR MAREK** již 20 let věnuje veškerý svůj volný čas výchově a trénování dětí a mládeže v kopané v Miletíně. Pro děti pořádá různé akce, jako jsou zájezdy na významná utkání fotbalistů. Pořádá soustředění, společné večery s rodiči a další akce. Nyní se nejvíce věnuje fotbalové školičce

pro nejmenší, fotbalové přípravek a žákům.

**LIBUŠE NETOPILOVÁ** je dobrovolnou instruktorkou již více jak 50 let. Kromě pravidelných cvičebních hodin pro děti se celoročně věnuje přípravě a organizaci akcí pro děti v přírodě a v tělocvičně. Do jejich aktivit spadají také soutěže, akce pro rodiny s dětmi, akce pro veřejnost, dětská vystoupení na akademiích ap.

**LIBUŠE ŠEBESTOVÁ** cvičí mladší žactvo v českoskalickém Sokole od roku 1991. S dětmi vystupuje na sportovních akademiích, župních přeborech a také nacvičovala na všesokolské slety a účastnila se s dětmi oblastních a krajských sletů v Praze. Více než 10 let svůj volný čas věnuje pomoci při organizaci tanečních kurzů pro mládež.

**JAROSLAV URBAN** po 40 let aktivně vede dva oddíly mladých

zálesáků v Nové Pace a v Lázních Bělhradě, se kterými se 1x týdně pravidelně schází na schůzkách. Každoročně pořádá dvoutýdenní stanový tábor na vlastním tábořišti ve Valdově, které sám vybudoval. V průběhu roku pravidelně pořádá pro děti víkendové akce.

**DANA VAJSAROVÁ** vede v TJ Baník Rtyně v Podkrkonoší tréninky volejbalu pro více než 50 dětí, od těch nejmenších po kadety. Jednou týdně se také zapojuje do cvičení s dětmi ze školní družiny, kde se zaměřuje na jejich všeobecný sportovní rozvoj.

**IRENA VRABCOVÁ** již 30 let trénuje ve Špindlerově Mlýně gymnastiku. Dvakrát týdně vede kroužek gymnastiky pro místní děti. Se svěřenci nacvičuje sestavy a účastní se s nimi závodů gymnastiky pro jednotlivce i týmy.

**JAKUB ZIMMER** již více než 10 let aktivně vede kolektiv mladých hasičů v Rokytnici v Orlických horách a zároveň je jedním z hlavních organizátorů akcí pořádaných místním SDH. Pod jeho vedením dosahují mladí hasiči skvělých výsledků, např. se opakovaně účastnil MČR a získal 2. místo v krajském kole soutěži družstev dorostenců. |

## Pokračuje proměna péče o osoby se zdravotním postižením a přibývají lůžka pro potřebné

Za poslední čtyři roky se Královéhradecký kraj zaměřil na výrazné zlepšení péče o seniory, osoby se zdravotním či duševním postižením.

Kraj rozšířil služby, navýšil kapacity a modernizoval infrastrukturu, aby zajistil důstojné podmínky pro všechny, kteří potřebují pomoc. Tento proces zahrnoval investice do terénních a pobytových služeb, stejně jako kroky ke komunitní transformaci ústavní péče.

Za jeden z hlavních úspěchů považuje vedení kraje navýšení počtu úvazků v pečovatelských službách o 90 (nárůst o 22 %) a v osobních asistencích o 39 úvazků (nárůst o 34 %). Tento krok

reflektuje tlak na individualizaci péče, kterou zároveň podporuje zvýšením počtu sociálních pracovníků. Významně se rozšířila i kapacita ambulantních služeb, kdy vzniklo 60 nových míst, zejména v Nové Pace, Broumově a Chlumci nad Cidlinou.

V oblasti pobytových služeb přibýlo 247 lůžek (nárůst o 10 %), díky čemuž se otevřela nová zařízení například v Opočně, Borohrádku, Tmavém Dole a Žacléři. Kraj zahájil výstavbu či rekonstrukci zařízení v Novém Bydžově, Nové Pace, Libošovicích a Broumově. Za zmínku stojí i navýšení lůžek v odlehčovací službách o 41 % pro seniory a o 50 % pro osoby se zdravotním postižením.

Kraj nezapomíná ani na osoby s duševním onemocněním, pro které se rozšiřuje nabídka chráněného bydlení. Například v Náchodě otevřel dvě skupinové domácnosti pro šest osob a další projekty se plánují v Novém Městě nad Metují a Hronově. Kromě toho v Hradci Králové začala výstavba zařízení pro sociální rehabilitaci, která bude sloužit osobám s intelektovým znevýhodněním.

### Rozvoj péče o děti a rodiny

V oblasti péče o rodiny s dětmi kraj zvýšil počet úvazků v sociálně aktivizačních službách o 35 %. Krajské vedení rovněž reagovalo na rostoucí potřeby v oblasti duševního zdraví dětí a mládeže,

což vedlo ke spolupráci těchto služeb se školami a sociálně-právní ochranou dětí.

Důležitým milníkem je zahájení transformace péče o ohrožené děti. Kraj připravil strategii, která se zaměřuje na deinstitucionalizaci dětských domovů a rozvoj pěstounské péče. Výsledkem je například odborný web a platforma pro potenciální pěstouny. V uplynulých letech se v evidenci pěstounské péče ocitlo více než 500 dětí, z nichž 112 bylo umístěno do pěstounských rodin a 43 do osvojení. |

Celý článek si můžete přečíst na [www.khk.cz](http://www.khk.cz)

# Zdeněk Fink: Profese lékaře i politika vyžadují pevné nervy a schopnost rozhodovat se pod tlakem

Bývalý dlouholetý primátor Hradce Králové Zdeněk Fink před čtyřmi roky usedl do křesla radního odpovědného za krajské zdravotnictví. Přečtěte si rozhovor, kde jsme se ho zeptali na rozvoj nemocnic i skloubení profese lékaře a politika.

**Jak hodnotíte své čtyřleté působení na pozici radního pro zdravotnictví?**

Moje práce zde na kraji nebyla zdaleka jen o mojí osobě a funkci. Je to práce mnoha lidí z odboru zdravotnictví, zdravotnického holdingu, krajských nemocnic, vedení praktiků a stomatologů. Výborný pocit mám z kontinuálního zajištění pohotovostí a také z výrazného snížení vyrovnávacích plateb nemocnicím. Těší mě skvěle nastavená spolupráce s organizací venkovských praktiků Go Rural a Lékařskou fakultou Univerzity Karlovy v Hradci Králové, která do kraje přivádí nové praktické lékaře.

**V celém Česku je nedostatek lékařů. Jak tento problém řešíte?**

Královéhradecký kraj každoročně vyhlašuje stipendijní program pro studenty posledních ročníků medicíny. Od roku 2016 se nám takto podařilo získat už téměř dvě stovky mladých lékařů a lékařek. Funguje to tak, že se student v žádaném oboru, což je například pediatrie, anesteziologie nebo všeobecné lékařství, přihlásí o stipendium a smluvně se zaváže k práci v jedné z nemocnic v kraji po dobu tří let. Za to obdrží stipendium nově až do výše 300 tisíc korun. Hlavním lákadlem pro mladé lékaře jsou ale fungující primariáty a osobnosti, které je řídí.

**Zmínil jste organizaci Go Rural. Co tato spolupráce přináší?**

Go Rural je organizace venkovských praktických lékařů, kteří umožňují studentům medicíny vyzkoušet si práci praktika



na venkově. Projekt nese název Staň se praktikem a organizuje ho Královéhradecký kraj společně s organizací Go Rural a hradeckou lékařskou fakultou. Naším společným cílem je přivést mladé absolventy medicíny k prestižnímu oboru praktického lékařství. Během přednášek se například dozvídají, co tento obor medicíny obnáší, ale zároveň dostanou možnost se přihlásit na stáž do některé z ordinací po celém regionu.

**Nechybí ale jen lékaři, nemocnice bojují s personálním nedostatkem také nelékařského zdravotnického personálu.**

Ano, to je pravda. A i tento problém se snažíme dlouhodobě řešit na úrovni našich nemocnic, které nabízí nástupní bonusy a celou řadu zaměstnaneckých benefitů. Například Oblastní nemocnice Trutnov má úžasný benefit v podobě Krkonoš, které jsou odsud, co by kamenem dohodil. Lidé, kteří milují hory, tak mohou využívat perfektní dojezdovou vzdálenost pro trávení volného času v přírodě.

Není to ale jen o nových zaměstnancích. Staráme se o všechny zaměstnance nemocnic a snažíme se jim umožňovat ty nejlepší pracovní podmínky. S tím

souvisí i rekordní investice, které za poslední roky do zdravotnictví v kraji míří a zkvalitňují služby pro pacienty, ale i lepší pracovní prostředí pro zdravotníky.

**Kde například kraj investuje?**

Během uplynulých čtyř let prošly krajské nemocnice významnou fází rozvoje, kdy do nich kraj investoval miliardy korun. Mezi nejvýznamnější projekty patří dostavba nemocnice v Náchodě, která je historicky největší investicí kraje. Po jejím dokončení se nemocnice zařadí mezi nejmodernější zdravotnická zařízení v České republice.

V nemocnici Jičín jsme dokončili výstavbu nové budovy dialýzy, laboratoří a dalších provozů a v plánu je také výstavba psychiatrického pavilonu a dostavba urgentního příjmu. V Trutnově se připravuje projektování urgentního příjmu a parkovacího domu, zatímco finišuje stavba laboratoří.

Ve Dvoře Králové nad Labem kraj vybudoval nové operační sály a v Rychnově nad Kněžnou probíhá rozsáhlá výstavba nového pavilonu nemocnice včetně urgentního příjmu. Také v Broumově byla kompletně zrekonstruována hlavní budova nemocnice, podobně jako probíhající stavební úpravy hlavní budovy nemocnice v Novém Bydžově.

Kraj se tak zásadním způsobem vypořádal s dluhem v oblasti investic a oprav v nemocničních areálech.

**To vše kraj financuje z vlastního rozpočtu?**

Vedle vlastních prostředků se kraj snaží co nejvíce čerpat prostředky z evropských fondů. Díky tomu jsme pořídili přístrojové vybavení v hodnotě více než 500 milionů korun. Nemocnice zároveň modernizují svou vnitřní strukturu v souvislosti s budováním urgentních příjmů.

Podporou nám byl také stát, který uvolnil 300 milionů korun na modernizaci a dostavbu rychnovské nemocnice, která se nachází v blízkosti nadále se rozvíjející průmyslové zóny Solnice–Kvasiny.

**A co vlastní hospodaření nemocnic? Léta kraj na jejich provoz doplácí stovky milionů.**

Ekonomicky se za poslední roky podařilo nemocnice stabilizovat – byly uhrazeny ztráty z minulých let, navýšen základní kapitál a snížena závislost na vyrovnávacích platbách pro ztrátová oddělení. Navýšili jsme také počet zdravotnického personálu, včetně lékařů, a nemuseli jsme z důvodu nedostatku zaměstnanců omezovat žádné poskytované služby.

**Jak se vám spolupracovalo v koalici?**

Musím říct, že tato koalice byla ta nejlepší, které jsem za svoji politickou kariéru mohl být součástí. Velký díl tohoto faktu jde za Martinem Červíčkem a samozřejmě i ostatními kolegy z rady kraje.

**Celý život se věnujete medicíně. Je snazší být lékařem nebo politikem?**

To je velmi zajímavá otázka, která nemá jednoznačnou odpověď. Být lékařem i politikem jsou povolání, která vyžadují vysokou míru zodpovědnosti, ale každé z nich má svá specifika a výzvy. Jako lékař máte přímý a okamžitý vliv na životy jednotlivců. Každé rozhodnutí, které uděláte, může zásadně ovlivnit zdraví nebo život pacienta. Pracujete v prostředí, kde čas často hraje klíčovou roli a kde je nutné se spolehnout na své odborné znalosti, rychlé úsudky a také na týmovou spolupráci. |

**Celý rozhovor si můžete přečíst na [www.khk.cz](http://www.khk.cz)**

## V kraji vzniká digitální tržiště na podporu regionálních producentů

Za poslední čtyři roky Královéhradecký kraj dokázal realizovat široké spektrum projektů, které posílily regionální rozvoj, podporu lokálních producentů, bezpečnost i ekologické iniciativy. Díky těmto aktivitám se kraj stává modernějším, bezpečnějším a udržitelnějším místem pro život svých obyvatel.

Podpora venkovských maloobchodních prodejen byla jedním z klíčových projektů, kterého se kraj účastnil od roku 2021. Program ministerstva průmyslu a obchodu „Obchůdek 2021+“ pomáhal obcím do 1 000 obyvatel a jejich místním částem. Královéhradecký kraj podpořil celkem 151 žádostí o dotaci a do regionu rozdělil více než devět milionů korun, které pomohly udržet a modernizovat místní prodejny, klíčové pro venkovské komunity.

V rámci projektu Ministerstva vnitra ČR se kraj také zapojil do programu na ochranu tzv. měkkých cílů, což zahrnuje školy a veřejná prostranství. Díky této spolupráci bylo možné pořídit nové technické prostředky a vytvořit postupy pro zabezpečení těchto citlivých oblastí, což posílilo bezpečnost v celém regionu.

### Obnova hasičské techniky

Královéhradecký kraj také dlouhodobě podporuje obce a jednotky požární ochrany při obnově a modernizaci hasičské techniky. Společně s Ministerstvem vnitra ČR se podílel na financování nákupů nové techniky, rekonstrukce požárních zbrojnic či pořízení nových hasičských vozidel. Tato podpora je klíčová pro efektivní fungování hasičských jednotek, zejména v menších obcích, kde jsou tyto složky často základem krizového řízení.

### Digitalizace dotačního procesu

V rámci modernizace a snahy o snížení uhlíkové stopy Královéhradecký kraj významně pokročil v digitalizaci správy dotačních programů. Dotační portál kraje prošel kompletní modernizací a nyní nabízí uživatelsky přívětivé rozhraní s funkcemi, jako jsou elektronické podání žádostí, notifikace či filtrování. Díky novému cloudovému řešení je správa dotací rychlejší a efektivnější, což znamená méně administrativní zátěže pro žadatele i kraj samotný.

### Podpora udržitelné mobility

Jedním z inovativních projektů je podpora zavádění sdílených

### Odešel významný politik Oldřich Vlasák



V polovině října ve věku 68 let zemřel bývalý europoslanec za ODS a někdejší primátor Hradce Králové Oldřich Vlasák. Jeho politický život byl spojený s Hradcem Králové. Od roku 1994 působil jako hradecký zastupitel, v letech 1998 až 2004 jako primátor. V roce 2004 uspěl ve volbách do Evropského parlamentu a na dalších deset let byl jeho členem. V letech 2012 až 2014 byl dokonce jeho místopředsedou. Mezi roky 2016 a 2020 byl krajským zastupitelem a od roku 2020 předsedou krajské komise pro liniové stavby a územní rozvoj. Čest jeho památce.

kol ve městech a obcích kraje. Díky spolupráci s Nadačním fondem Škoda Auto vznikl dotační program, který motivuje města a obce k podpoře udržitelné dopravy. Tento krok pomáhá nejen snižovat uhlíkovou stopu, ale také podporuje zdravější životní styl obyvatel.

### Podpora lokální ekonomiky

Podpora lokálních producentů patří mezi dlouhodobé cíle kraje. Jedním z příkladů je projekt Královéhradecké tržiště – objednávkový portál, který umožní stravovacím zařízením nakupovat potraviny od registrovaných místních dodavatelů. Tento portál

začne fungovat v prvním čtvrtletí roku 2025 a má za cíl posílit lokální ekonomiku a zkrátit dodavatelské řetězce.

### Inovace a spolupráce s výzkumnými institucemi

Královéhradecký kraj také podporuje inovace prostřednictvím projektu Smart Akcelerator. Tento projekt, realizovaný ve spolupráci s Centrem investic, rozvoje a inovací (CIRI), se zaměřuje na podporu spolupráce mezi vědecko-výzkumnými institucemi, vzdělávacími zařízeními a podnikatelským sektorem. Cílem je podpora inovací a konkurenceschopnosti v regionu. |

## Mladí programátoři vytvořili aplikace pro mladé i pro seniory

Nadšenci do moderních technologií z celé České republiky se v polovině října sešli na Fakultě informatiky a managementu UHK, aby spojili své síly a vytvořili jedinečné projekty v rámci soutěže Hackathon Královéhradeckého kraje.

Zvítězil tým Goober devs ze Střední průmyslové školy a střední odborné školy Dvůr Králové nad Labem s návrhem aplikace, která má pomoci seniorům najít vhodnou aktivitu k trávení volného času.

Na druhém místě se umístil tým Netwach ze Střední průmyslové školy elektrotechniky a informačních technologií Dobruška s návrhem aplikace zobrazující optimální trasu k památkám. Třetí místo získal tým SesbianLex z DELTY – Střední školy informatiky a ekonomie v Pardubicích s návrhem aplikace pro vyhledávání akcí pro mladé lidi.

Soutěžící měli za úkol vytvořit nejlepší návrh aplikace nad otevřenými daty nejen Královéhradecké



ho kraje, ale i s možným využitím všech datových sad otevřených dat publikovaných v Národním kata-

logu otevřených dat s vymezeným prostorovým územím taktéž pouze na Královéhradecký kraj. Týmům byly po dobu trvání soutěže k dispozici konzultace s pěti zkušenými mentory.

Hackathonu se zúčastnilo 18 týmů z celkem 17 středních škol a třech vysokých škol, což dohromady znamenalo 61 soutěžících v programování. Spolupořadatelem soutěže byla Fakulta informatiky a managementu Univerzity Hradec Králové. |



# Větší a úspěšnější – na druhém ročníku Burzy filantropie se vybralo přes půl milionu korun

Druhý ročník Burzy filantropie v Královéhradeckém kraji skončil skvělým výsledkem. Na podporu neziskových projektů se podařilo vybrat 551 tisíc korun, což je o pětinu více než v loňském roce. Díky Donátorům z řad soukromého i veřejného sektoru budou moci hendikepovaní jezdit na kole, pomoc dostanou maminky dětí s postižením i truchlící nad ztrátou potomka.

„Jsem nesmírně hrdý na náš kraj, že dokáže uspořádat takto prospěšnou akci a spojit soukromý, veřejný i neziskový sektor. Donátoři přesně vidí, na jaké konkrétní účely jejich peníze půjdou, a zástupci přihlášených organizací takto získají prostředky na unikátní a prospěšné projekty, které se ale vymykají hranicím běžně podporovaných oblastí. Letos máme více Donátorů, vybrali jsme i o sto tisíc více, tak věřím, že takto skvělá akce bude pokračovat a dál jen stoupat,“ uvedl radní pro regionální rozvoj Adam Valenta.

## Zažít vítr ve vlasech – cykloterapie pro lidi s postižením

Jičínská obecně prospěšná společnost Apropro získala podporu na pořízení speciální cyklorikšy. Díky její speciální konstrukci se i klienti s těžkým postižením mohou projet na kole.

## Od knih k sebevědomí

Spolek Aspekt podporuje společenské a pracovní uplatnění lidí se zdravotním postižením. Aby byly jejich služby ještě kvalitnější



a komplexnější, u Donátorů letos uspěl projekt na vybavení pracovišť v Náchodě, Broumově a Rychnově knihami z oblasti seberozvoje. Klienti tak získají možnost a také podporu pro zlepšování schopností, které je zaujmou či baví.

## S řezacím plotem si ostudu neuřízeme!

I když mají klienti Centra Orion kombinované postižení, svou píli a šikovností dokáží ovládat grafické programy a vytvářejí vlastní originální grafické návrhy. Potíž je ale s následnou výrobou předmětů — například v podobě odznaků. S tím jim díky Burze filantropie pomůže samořezací plotr pro řezání nejrůznějších materiálů od vinylových a nažehlovacích fólií přes samolepicí papír a filc až po textil nebo koženku, který jim práci značně usnadní.

## Výroba a předání kola pro handicapovaného Radimka

Spolek Černí koně se věnuje mimo jiné výrobě handbiků. Donátoři podpořili jejich projekt na výrobu e-tricyklu pro jedenáctiletého Radima s dětskou mozkovou obrnou, který mu pomůže překonávat

handicapy plynoucí z jeho nemoci a užívat si pohyb v přírodě.

## Krabice, kterou nechcete, je nakonec tím nejcennějším, co máte

Podporu získal i projekt takzvaných memoryboxů. To jsou terapeutické pomůcky sloužící k uchování vzpomínek na miminko, které zemřelo. V první chvíli umožňuje zdravotníkům nabídnout „hmata-telnou pomoc“ rodičům a provází rodinu během procesu truchlení. Spolek Dítě v srdci pečlivě volí jejich obsah a dodává je do nemocnic či přímo rodičům.

## ART BRUT ateliér - místo pro umělce tvořící navzdory duševnímu onemocnění

Spolek Péče o duševní zdraví vytvoří díky Burze filantropie umělecký ateliér a galerii v Hradci Králové, ve kterém se budou moci realizovat jejich hendikepovaní klienti a kde budou moci svoji tvorbu také prezentovat, aby nekončila jen v šuplíku.

## P(RO)TKÁVÁNÍ

Projekt P(ri)otkávání vytvořily pěstounky, které chtějí zvyšovat povědomí o pěstounské péči

a zapojit širší komunitu do péče o ohrožené děti tak, aby žádné dítě nemuselo skončit v ústavní péči.

## Připravené ptáče dál doskáče

Na otázku rodičů hendikepovaných dětí „Co s ním bude po škole?“ pomáhá odpovídat organizace Pferda. Ta získala podporu na projekt, který pomáhá rodinám, především tedy studentům s postižením, s přechodem ze školy do běžného dospělého života a do práce. Tento přechod se uskutečňuje zejména prostřednictvím stáží a praxí v sociálních podnicích a spřátelených firmách, za podpory asistentů.

## Úsměv pro pečující mámy

Pečovat o dítě s těžkým postižením je velice náročné. Maminky na děti často zůstávají samy, děti potřebují nepřetržitou péči. Sdružení Neratov uspělo na Burze filantropie a získalo prostředky na psychoterapii pro 19 maminek, které pečují o postižené děti, aby se necítily osamělé, separované a ponechané osudu.

## Dopoledne do práce, odpoledne na výlety!

Organizace Skok do života získala prostředky na spolufinancování nové devítimístné dodávky, kterou mohou své klienty s hendikepem vozit do zaměstnání.

Do letošního ročníku se přihlásilo 25 projektů a 12 z nich získalo příspěvky od třinácti Donátorů. Pravidla i průběh akce si můžete přečíst na webu: [www.burzafilantropie.cz](http://www.burzafilantropie.cz) |

# Královéhradecký kraj podpoří kulturu v roce 2025 částkou 35,2 milionu korun

Kraj pokračuje v dlouhodobé podpoře kultury na svém území, a to jak v oblasti „živé“, tak „neživé“ kultury.

Zastupitelstvo kraje schválilo vypsání třinácti dotačních titulů, které umožní podporu kulturních akcí, obnovu kulturního dědic-

tví, včetně historických varhan, a rozvoj audiovizuální tvorby v regionu. Celkově se jedná o částku 35,2 milionu korun, z níž téměř polovina směřuje na obnovu památkového fondu.

„Jsem velmi ráda, že se nám podařilo schválit takto široký a rozmani-

tý rámec podpory pro kulturní sféru našeho kraje. Díky tomu mohou umělci a kulturní organizace nadále vytvářet hodnoty, které obohacují naši regionální identitu a přinášejí kulturní zážitky nejen místním obyvatelům, ale i návštěvníkům z celé republiky. Kulturní scéna v našem

kraji má mnoho co nabídnout, a proto věřím, že vypsání dotačních titulů pomohou ještě více rozvinout její potenciál,“ uvedla náměstkyně pro kulturu Martina Berdychová.

O dotace je možné žádat do listopadu 2024 na krajském dotačním portálu [www.dotace.khk.cz](http://www.dotace.khk.cz) |

# Broumovské diskuse vykročily do druhé dekády s tématem Smíření a naděje

Ve dnech 6.–10. listopadu 2024 se v Broumově uskuteční 11. ročník konference Broumovské diskuse, jejímž tématem je Smíření a naděje. Mezi hosty diskusních panelů budou například Tomáš Holub, Jiří Příbáň, Miloš Doležal, Mikuláš Bek, Darja Stomatová, Constantin Kinský, Eva Decroix a další.

Konference, na které se nespěchá a kde se diskutuje skutečně do hloubky, je otevřená široké

veřejnosti. Broumovské diskuse každoročně počátkem listopadu zvou do Broumova řadu hostů z duchovní, politické, vědecké či společenské oblasti a během tří hlavních diskusních panelů i v dalších částech doprovodného programu se diskutuje na předem dané téma. Tím je letos Smíření a naděje.

Během diskusních panelů, které budou moderovat Světlana

Witowská, Hana Šimková a Michael Rozsypal, zazní například tyto otázky: Jakou roli hraje v životě společnosti naděje? S čím se potřebujeme vyrovnat v současné české a evropské společnosti a jak na to? Lze se smířit s nespravedlností? Má smysl usilovat o proces smířování ve společnosti? Jak v politice rozlišit naděje a planý slib? Umí politici a političky přinášet lidem naděje?

Pro veřejnost bude připraven bohatý doprovodný program, který letos organizátoři prodloužili až do neděle tak, aby bylo možné v Broumově strávit inspirací nabitý prodloužený víkend: koncerty, prohlídky, výstava, meditace, číše vína se společenským setkáním, mše svatá, běh Emericha Ratha nebo procházka ke Kříži smíření na Bukové hoře. |

## Prezident přijal mladé sportovce z regionu

Setkání se uskutečnilo na Pražském hradě při příležitosti akce s olympioniky a paralympioniky, kteří Česko reprezentovali na hrách v Paříži. Nezapomenutelný zážitek si odvezli také stolní tenisté: Adéla Bártová, Tereza Kovaříčková, Jan Škalda a Ester Vyskočilová z Královéhradeckého kraje, kteří pod vedením trenérky Olesie Stakhové na letní olympiádě dětí a mládeže vybojovali 13 medailí! |



## Vlastní fotovoltaika pro krajské společnosti

Deset krajských organizací si bude od příštího roku vyrábět prostřednictvím vlastních fotovoltaických elektráren elektrickou energii na svůj provoz. Cílem je stabilizace nákladů, vyšší energetická nezávislost a snížení zátěže životního prostředí. Do konce roku budou namontovány všechny panely a se zprovozněním se počítá nejdříve do prvního čtvrtletí 2025. Podrobnosti naleznete na: [www.khk.cz](http://www.khk.cz) |

## Ceny Knihovna roku Královéhradeckého kraje 2024 putují do Černilova, Kvasin a Úlibic

Knihovnice a knihovníci společně se zástupci příslušných obcí si převzali ceny na slavnostním setkání ve Studijní a vědecké knihovně Hradec Králové.

Cenu uděluje Rada Královéhradeckého kraje a organizuje ji právě Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové ve spolupráci se Svazem knihovníků a informačních pracovníků ČR Východní Čechy.

Místní knihovna v Černilově zároveň získala nominaci do celostátní soutěže Knihovna roku a účastní se slavnostního vyhlášení v Zrcadlové kapli Klementina.

Cenu Knihovnice/knihovnik Královéhradeckého kraje roku 2024, která se uděluje za dlouholetou záslužnou činnost v oboru, si převzaly následující knihovnice



z veřejných a obecních knihoven: emeritní ředitelka Studijní a vědecké knihovny v Hradci Králové Eva Svobodová, Petra Landsmanová z Knihovny města Hradce Králové, Jana Žárská z Místní

knihovny v Černilově, Jana Benešová z Knihovny Václava Čtvrtka v Jičíně, Věra Plachtová z Knihovny města Police nad Metují, Marie Mešková z Městské knihovny v Broumově, Dana Hrubá z Místní

knihovny České Meziříčí, Jana Matějčková z Obecní knihovny Dubenec, Daniela Valentová z Lidové knihovny Úhlejev a Ludmila Frödovalová z Obecní knihovny Martínkovice. |

# Vědci, inovátoři i ohleduplní zaměstnavatelé převzali ocenění

Královéhradecký kraj vyhlásil výsledky soutěže **Budte inspirací**, v jejímž rámci odborná porota i veřejnost hodnotila inovativní a inspirativní projekty v regionu. Smyslem této akce je podpořit aktéry a současně jejich činnost zviditelnit, aby se jí mohli inspirovat ostatní.

Přihlášené projekty a organizace hodnotila nejen odborná porota, ale také veřejnost. Soutěž tvoří čtyři kategorie.

## Inovativní projekt

Hlavní cenu získalo Statutární město Hradec Králové za projekt Dobročinný obchod — RE-USE. Tento dobročinný obchod slouží jako součást dlouhodobého úsilí města o snižování množství odpadů. V centru mohou občané odevzdávat a nakupovat funkční předměty, které by jinak skončily na skládce. Zisk z prodeje je věnován na výsadbu zeleně ve městě, čímž projekt podporuje nejen ekologii, ale také zlepšuje životní prostředí.

Cenu veřejnosti si odneslo město Jaroměř díky implementaci finského programu KiVa do všech škol na Jaroměřsku. KiVa učí děti, učitele i rodiče, jak efektivně rozpoznat a řešit šikanu. Zaměřují se na celkový rozvoj socio-emočních dovedností dětí, podporuje fungování zdravých vztahů v kolektivu, učí žáky efektivní komunikaci svých potřeb a asertivnímu chování. Podstatou programu je prevence, klíčová je proto pravidelnost a návaznost.

## Inspirativní sociální podnik

Hlavní cenu odborné poroty získalo Sdružení Neratov, z. s., které se od roku 1992 věnuje obnově vysídlené horské vsi Neratov a poskytuje zázemí pro osoby s mentálním a zdravotním postižením. Sdružení provozuje chráněná pracoviště, chráněné bydlení a denní stacionáře v několika městech. Díky svému přístupu k zaměstnávání hendikepovaných se stalo jedním z největších zaměstna-

vatelů v regionu, momentálně zaměstnává téměř 210 lidí, z toho je 150 zaměstnanců s různým typem postižení. Jeho pracovníci neustále přichází s novými nápady, například začali spolupracovat s firmou COOP na provozu obchodu s nepřetržitým přístupem pomocí mobilní aplikace.

Cenu veřejnosti obdržela Kavárna Láry Fáry v Rychnově nad Kněžnou, kterou provozuje organizace PFERDA, z. ú. Kavárna zaměstnává osoby s mentálním postižením a duševním onemocněním, čímž podporuje jejich integraci do společnosti. Poskytuje nejen pracovní trénink, ale také vytváří přívětivé prostředí pro návštěvníky, včetně dětí a domácích mazlíčků. Láry Fáry je důležitým příkladem, jak sociální podnik může pomáhat lidem s hendikepem najít cestu k soběstačnosti a nezávislosti.

## Inspirativní spolupráce výzkumných organizací a firem

Kategorie Inspirativní spolupráce výzkumných organizací a firem si klade za cíl zvýšit povědomí o úspěšných projektech, které vznikají díky spolupráci mezi akademickými institucemi a komerčním sektorem. Mnoho z těchto iniciativ zůstává veřejnosti skryto, smyslem soutěže je nejen ocenění příkladů dobré praxe, ale také motivace dalších firem, aby využívaly odborný potenciál výzkumných organizací působících v Královéhradeckém kraji. Do soutěže se mohou zapojit týmy studentů a výzkumníků registrovaných institucí, a to s maximálním počtem 10 členů na tým.

První místo získala Univerzita Karlova, Lékařská fakulta v Hradci Králové za Výzkum a vývoj speciálních textilií pro ochranu při nouzových a krizových situacích (TexPrevent). Výzkumníci pracují na vývoji ochranných oděvů, které by zároveň byly příjemné na nošení. Ochranu zajistí mechanická bariéra z nanovláken a sekundár-



Nositelé ocenění Budte inspirací 2024

ně působící aditiva integrovaná do textilních vláken, která zajistí dezinfekci textilie po kontaminaci. Tyto materiály budou možné používat opakovaně, a to jak profesionálně, tak běžná veřejnost (třeba v podobě roušek a respirátorů).

Stříbrnou medaili udělila porota pracovníkům Výzkumného ústavu živočišné výroby, a to za vytvoření krmné směsi s přídavkem sušeného chmele (Hoppig), která je určená pro poslední fázi výkrmu jatečných prasat. Podíl chmele vybalancovali výzkumníci tak, aby dodal co největší množství pozitivně působících látek, ale současně směs nezhořkla tak, aby ji zvířata odmítala jíst.

Na třetím místě skončila Univerzita Hradec Králové s projektem na aplikaci dynamických systémových modelů pro zajištění kybernetické bezpečnosti systémů energetických rozvodů (ADSPS).

## Společnost přátelská k zaměstnávání osob 55+

Přínos soutěže je v propagaci příkladů dobré praxe a zviditelnění společností, které dokáží pracovat s metodami udržování a podporou pracovních schopností starší generace. Kraj vyhlašuje soutěž už potřetí a letos se přihlásilo 25 zaměstnavatelů z celého regionu. Přihlášené společnosti

hodnotí odborná porota ve třech kategoriích. Z každé vzešel jeden vítěz:

### Malá společnost do 49 zaměstnanců — Život bez bariér

Management neziskové organizace z Nové Paky se vzdělává v oblasti práce se zaměstnanci 55+, společnost umožňuje přechod na jiné pracovní pozice, které jsou pro zaměstnance vhodnější, a také umožňuje různé flexibilní formy zaměstnání.

### Střední společnost 50–249 zaměstnanců — ELTON hodinářská

Ve společnosti z Nového Města n. Metují působí 19% zaměstnanců ve věku nad 55 let. Společnost také nabízí přechod na jinou pracovní pozici odpovídající věku zaměstnance nebo uvolňuje pracovníky s ohledem na zajištění péče o osobu blízkou. Společnost realizuje pravidelné roční pohovory, na jejichž základě vyhodnocuje situaci jednotlivých zaměstnanců.

### Velká společnost nad 250 zaměstnanců — Datwyler Sealing Technologies CZ

Informace od zaměstnanců získává novobydžovská firma prostřednictvím pravidelných pohovorů či z průzkumů spokojenosti. Zaměstnanci ve vyšším věku mají možnost přejít na jinou pracovní pozici, která odpovídá jejich možnostem, mohou využít zkrácené úvazky nebo pružnou pracovní dobu. |

Vyluštěte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 15. listopadu 2024 na e-mail: [krizovka@khk.cz](mailto:krizovka@khk.cz), nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KRÍŽOVKA“. Třem vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. **Výherci minulého kola jsou: Věra Šlajová (Kostelec nad Orlicí), Věra Bahníková (Pěčín u Rychnova n. Kněžnou), Hana Křištofová (Česká Skalice).**

<b>Jak se jmenuje jedna z kategorií soutěže Bud'te inspirací?</b>		UZENINA	OZVĚNA	TŘI PRVNÍ PÍSMENA ABECEDY	?	SOU-KROMÝ BYT	CHYTAT ZVÍRATA	SICILSKÁ SOPKA	ŘADOVÁ ČÍSLOVKA	?	ČÁST OBLIČEJE	SILNÁ TYPICKÁ VUNĚ	VČELKA Z KRESLENÉHO NĚM. SERIÁLU	VZOREC TELURIDU URANU	ČESKÝ FOTOGRAF 19. stol. (Jindřich)	ANGLICKÝ DOPIS	
?	MUŽSKÉ JMÉNO (26.5.)	ČESKÁ FOLKOVÁ SKUPINA DOMÁCKY ANNA			BÁL					MUŽSKÉ BIBLICKÉ JMÉNO (1.9.)							
PADĚLKY					PRAŽSKÉ ZELEZÁŘSTVÍ ZN. NÁKLADNÍCH AUT					NEDLOUZE BÝVALÁ PLANETA							
Tajenka 1																	
LIBUŠE DOMÁCKY				NÁKLADNÍ AUTOMOBIL HLADINA					TIBETSKÝ KNĚZ MUŽ. JMÉNO (25.8.)					LATINSKÁ SPOJKA A ANGL. PLATIT			
ODLIŠNÁ (sloven.)			POKLÁDAT OTÁZKU NEŽÁDOUCÍ ROSTLINA NA POLI					GERMÁNSKÝ písmenný ZNAK STARÁ VESLICE					SLOVENSKÁ PŘEDLOŽKA JIKRY JESETERA				
CESTOVNÍ DOKLAD							MUŽSKÉ KALHOTY (obec) MOŘSKÝ LAČKOVEC					MŘIŽE LÁVA					
?	PATRÍČÍ JEMU	EDISONOVO JMÉNO ANTICKÝ BAJKÁŘ				ZKR. KAMIONOVÁ DOPRAVA STRČENÍ					NĚM. ROMANOPI-SEC (Karel) MADRIDSKÝ FOTB. KLUB				OSOBNÍ ZÁJMENO	ZÁMEZÍ VE FOTBALE	
EXISTUJE			ZN. ERBIA		DERIVÁT KYSELIN ANGL. SOUHLAS					RUSKÁ AKADEMIE VĚD PŘEKLÁDÁ GENETICKÝ KÓD				OBCHODNÍ AKADEMIE JEDNOTKA EL. ODPORU			
INIC. ZÁTOPKA			Tajenka 2 Mistrovství EVROPY														
ANGL. DOMOV					STÁTNÍ SPRÁVA				VYSILOVAT								
NĚM. AUTOMOBILKA					PRŮHLEDNÉ MATERIÁLY				POPLACH							Pomůcka: ECKERT, ET, HOME, KOA, LETTER, OHM, PAY, PRE, REAL, RNA, ROTT, RUNA, SOLI	

## Budoucím kuchařům a cukrářům slouží špičkové školní pracoviště

Královéhradecký kraj vybudoval moderní cvičnou kuchyň a dílny odborného výcviku ve stávající budově Středního odborného učiliště Lázně Bělohrad, nyní odloučeného pracoviště novopacké střední školy gastronomie a služeb. Tato investice za zhruba 25,8 milionu korun, plně hrazená z krajského rozpočtu, je součástí celkové rekonstrukce budovy školy a sportovní haly.

Stavební práce začaly v únoru 2024 úpravami přízemních vnitřních prostor ve stávající budově SOU Lázně Bělohrad včetně rozvo-



dů vzduchotechniky a napojení na stávající kanalizaci, vodovod a přívod elektrické energie. Stav-

baři vybudovali nové místnosti pro výuku oborů kuchař, číšník, cukrář a pekař i prostory pro mytí nádobí či sklady. Součástí projektu jsou oddělené šatny, další potřebné místnosti k provozu, jídelny a hygienické zázemí pro žáky i pedagogy.

Novou cvičnou kuchyň kraj vybavil nejnovější gastro technologií. Žáci pro výuku oboru kuchař mohou například využívat chladicí stoly, profesionální kuchyňskou váhu, elektrický boilerový konvektomat, tlakovou sprchu se směšovací baterií a napouštěcím ramenem,

planetární mixér s časovačem, multifunkční pánve v tlakovém provedení, vestavěné indukční plotny, ponorný mixér, šokový zchlazovač/zmrazovač, výdejní pojízdnou lázeň, pojízdný ohříváč talířů apod.

Žáci oborů pekař a cukrář mají pro výuku k dispozici například vozíky na pekařské plechy, ohříváče na čokoládu, pekařský konvektomat, varnou stoličku, podpultovou myčku provozního nádobí, planetární pekařský mixér, melanžer, chladicí skříň, stolní kuchyňské roboty apod. |